

一路春风一路歌 这个约定跨越山海

2024鲁甘人力—青定山海·东西部劳务协作返岗务工首列专列抵达青岛

从遮阳山到崂山，从渭河源到浮山湾，春天的脚步轻盈地掠过山河湖海。历经11个小时1700多公里的跋涉，G2096次列车承载“春天的故事”，于2月19日晚9时30分如约而至，稳稳地停在青岛火车北站2号站台。500余名甘肃定西籍务工人员怀揣梦想，搭乘“鲁甘人力”青定山海·东西部劳务协作返岗务工专列来到了千里之外的山东青岛，迎接他们的是欢迎仪式、新春礼包、贴心服务和一座城市温情的怀抱。

一趟专列穿越东西 日用品实在贴心

伴随着细碎的春雪，专列缓缓驶入车站，春寒料峭的站台，车厢内外却洋溢着温暖，市人社部门的工作人员连续忙碌4个多小时，为的就是给定西老乡们营造喜庆温馨的氛围，让他们感受家的暖意。不到半小时，500多名“人力大军”就有序地离开车站，输送至各区市和用人单位。

高效的运转源自扎实的工作和各部门的通力配合。自2021年与定西市达成结对帮扶关系以来，青岛市围绕山东省“鲁甘人力”协作部署，聚力打造“青定山海”劳务协作品牌，连续四年发出务工就业高铁专列。今年，由市人力资源社会保障局会同市农业农村局、交通运输局、总工会、铁路等各成员单位，协同联动做好务工人员的便捷出行、后勤保障、生活照料等工作，给予定西老乡们“出家门、下车门、进厂门”的贯通式体验。

为提升服务的延续性，青岛市与定西市人社部门还派出骨干力量当起了劳务专列的随车服务专员，确保服务不断档。同时，建立在青就业人员花名册，为来青就业人员发放了欢迎礼包和就业服务实用手册。“礼包里有洗发水、牙杯牙刷、毛巾和牛奶，实在又贴心，让我一下车就感受到了浓浓的人情味儿。”首次来青的定西小伙刘勇对服务实用手册爱不释手，“除了政策外，这本小册子还在地图上标注了青岛好吃的、好玩的，这对



五百多名甘肃定西籍务工人员怀揣梦想搭乘专列来青。

年轻人来说真的很方便。”

2021年起，为解决来青劳动者春运期间返乡返岗面临的购票难、路费高、路途远等难题，市人社部门积极对接甘肃省定西市、陇南市和山西、河南、湖北等劳动力资源丰富地区，通过政府牵头、市场联动的方式，已发出70余班次劳务专车专列，累计帮助6000余名劳动者来青就业。

一条专线摆渡梦想 六成是“老员工”

来自安定区凤翔镇的常达鹏是返岗务工专列的“超级粉丝”，四年来，他每年都来到青岛打工。“这里的企业管吃管住，生活开销小、收入高，

交五险一金有保障，攒下来的钱都可以寄回家里。”常达鹏告诉记者，自己外出务工时，妻子在家照顾两个孩子，有了稳定的经济来源，日子越过越红火。不久前，他还为家里添置了一辆小轿车，为孩子的上学路遮风避雨。如今，自己所在的洗衣机生产线上，数字化水平越来越高，新的一年里，他想积极学习数控设备、机械臂等新工具的使用，学习“工业互联网”，不断提升自己的技能水平。

四年来，无数像常达鹏一样的西部青年乘坐专列来到青岛就业增收、致富圆梦。为了守护好常达鹏们的梦想，让外来劳动者真正能够“干得好”“留得下”，青岛市人社部门下了不少功夫。

本次“劳务专列”，青岛市根据劳动者的技能特点和就业意愿，精心筛选了适合定西老乡的招聘岗位需求5000余个，平均月薪超过6000元，其中不乏海尔、海信、海容冷链、惠陆有机硅等“大厂”岗位和月薪过万的高薪岗位。同时，利用配套提供务工交通补贴、精准提供专业化技能培训实现来青劳动者稳定增收。经前期充分对接，这些劳动者与青岛多家企业成功“牵手”，并且这些劳动者以中青壮年为主，40岁以下的约占65.3%。

让老乡们更有获得感和幸福感，是“留下来”的关键。为此，青岛市与定西市人社部门联合组成了20余人的服务专员队伍，到上岗人员较多的企业驻厂驻点，帮助老乡们克服环境不适、水土不服等问题，为他们提供“点对点”的暖心服务。

留工要留人，更要留心。青岛市通过设置“夫妻岗”“亲情岗”等方式，促使外来劳动者实现“反向团圆”。同时，推动在青同乡会、商会等社会组织，开展“暖心行动”“小候鸟行动”

等多种形式的慰问活动，帮助“他乡”的劳动者增添归属感，体味“吾乡”的烟火气息。据统计，此次随专列来青的530名甘肃定西籍务工人员中，老员工达329人，占62.1%。

一根纽带心手相连 专列为媒助企成长

“从2021年启动‘青定山海’专列至今，我们有幸从定西地区招引了一批又一批优秀的员工。下一步我们将扩大招聘计划，为更多的定西劳动者提供就业机会。”赛轮集团人力资源负责人史经理表示。

像赛轮集团一样，以“青定山海”劳务专列为媒，许多企业与协作地进一步加深了合作、拓宽了业务、创造了机遇，而青岛市与定西市间的劳务协作也越走越亲、越走越实。自2021年4月青岛定西结对协作以来，两市聚焦巩固拓展脱贫成果、促进乡村全面振兴，携手开展了一系列富有成效的务实合作，青定协作呈现出高位引领推动、高质拓展深化、高效推进落实的喜人局面。

目前，双方成功建设高质量的山东(青岛)万人劳务基地，在青岛建成劳务工作站10个，精准对接用工岗位，举办大型招聘活动15场次。积极促进校企合作，开设“海信班”等，探索建立定向培养、定向输送的就业模式，依托青岛市职业技能培训资源优势，开展订单、定岗、定向培训，举办劳务技能培训班78期、培训脱贫人口4437人次。提升群众就业技能，为落实劳务奖补福利，每年投入协作资金4000万元以上，青岛累计帮助定西9.3万名农村劳动力实现转移就业。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文



欢迎仪式、新春礼包、贴心服务为务工人员送温暖。